
8.1 Testováńı hypotézy o parametru θ alternativńıho rozděleńı

Př́ıklad 8.1. Určitá cestovńı kancelář organizuje zahraničńı zájezdy podle individuálńıch přáńı zákazńık̊u. Z
několika minulých let v́ı, že 30 % všech takto organizovaných zájezd̊u má za ćıl zemi X. Po zhoršeńı politických
podmı́nek v této zemi se cestovńı kancelář obává, že se zájem o tuto zemi mezi zákazńıky sńıž́ı. Ze 150 náhodně
vybraných zákazńık̊u v tomto roce má 38 za ćıl právě zemi X. Potvrzuj́ı nejnověǰśı data pokles zájmu o tuto zemi?
Volte hladinu významnosti α = 0.05.

Máme náhodný výběr X1, . . . , X150 z rozděleńı A(0.3).

Splněńı podmı́nky nθ(1 − θ) > 9: ............................................

a) Testováńı pomoćı kritického oboru

## [1] -1.247219

## [1] -1.644854

Testovaćı statistika t0 nabývá hodnoty ............................, kritický obor má tvar ....................................................................................
Protože t0............W , H0 ............................ na asymptotické hladině významnosti α = .............................

b) Testováńı pomoćı intervalu spolehlivosti

## [1] 0.3117439

Interval spolehlivosti má tvar ....................................................................................

Protože ............................,H0 ............................ na asymptotické hladině významnosti α = .............................

c) Testováńı pomoćı p-hodnoty

## [1] 0.1061586

Protože p-hodnota = ............................, H0 ............................ na asymptotické hladině významnosti α =
.............................
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9 Parametrické úlohy o dvou nezávislých náhodných výběrech z normálńıch
rozděleńı

Př́ıklad 9.1. Testováńı hypotéz o parametrických funkćıch µ1 − µ2, σ
2
1/σ

2
2: Bylo vylosováno 11 stejně

starých selat téhož plemene. Šesti z nich byla předepsána výkrmná dieta č. 1 a zbylým pěti výkrmná dieta č. 2.
Pr̊uměrné denńı př́ır̊ustky v dkg za dobu p̊ul roku jsou následuj́ıćı:

dieta č. 1 62 54 55 60 53 58
dieta č. 2 52 56 49 50 51

1. Na hladině významnosti α = 0.05 testujte hypotézu, že

a) rozptyly hmotnostńıch př́ır̊ustk̊u selat při obou výkrmných dietách jsou shodné;

b) obě výkrmné diety maj́ı stejný vliv na hmotnostńı př́ır̊ustky selat.

2. Výsledek testováńı podpořte krabicovým diagramem.

Shapir̊uv - Wilk̊uv test normality

Nejprve je potřeba otestovat normalitu obou náhodných výběr̊u.

## [1] 0.6194994

## [1] 0.4271986

P -hodnota S-W testu pro př́ır̊ustky selat krmených dietou č. 1 je ............................, p-hodnota S-W testu pro
př́ır̊ustky selat krmených dietou č. 2 je ............................. V obou př́ıpadech tedy nulovou hypotézu o normalitě dat
............................ na hladině významnosti α = 0.05.

ad a) Testováńı hypotézy o shodě rozptyl̊u.

i. Testováńı pomoćı kritického oboru

## [1] 1.753425

## [1] 0.1353567

## [1] 9.364471

Testovaćı statistika t0 nabývá hodnoty ............................, kritický obor má tvar....................................................................................

Protože t0.........W ,H0 o shodě rozptyl̊u σ2
1 a σ2

2 ............................ na hladině významnosti α = .............................

ii. Testováńı pomoćı intervalu spolehlivosti

## [1] 0.1872423

## [1] 12.9541

95% empirický interval spolehlivosti pro pod́ıl σ2
1/σ

2
2 má tvar ....................................................................................

Protože c = ............................, H0 o shodě rozptyl̊u σ2
1 a σ2

2 ............................ na hladině významnosti
α = .............................

iii. Testováńı pomoćı p-hodnoty

## [1] 0.6063451

Protože p-hodnota ............................,H0 o shodě rozptyl̊u σ2
1 a σ2

2 ............................ na hladině významnosti
α = .............................
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ad b) Testováńı hypotézy o shodě středńıch hodnot

i. Testováńı pomoćı kritického oboru

## [1] 2.771222

## [1] -2.262157

## [1] 2.262157

Testovaćı statistika t0 nabývá hodnoty ............................, kritický obor má tvar ..........................................................
Protože t0............W , H0 o shodě středńıch hodnot µ1 a µ2 ............................ na hladině významnosti
α = .............................

ii. Testováńı pomoćı intervalu spolehlivosti

## [1] 0.9919634

## [1] 9.808037

95% oboustranný interval spolehlivosti pro rozd́ıl středńıch hodnot µ1−µ2 má tvar ....................................................................................

Protože ............................,H0 o shodě středńıch hodnot µ1 a µ2 ............................ na hladině významnosti
α = .............................

iii. Testováńı pomoćı p-hodnoty

## [1] 0.02171008

Protože p-hodnota ............................, H0 o shodě středńıch hodnot µ1 a µ2 ............................ na hladině
významnosti α = 0.05.

Krabicový diagram
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